Aufgabe 2: (Bindre Suchbiume)

Fiigen Sie die Schliissel 4, 10, 9, 2, 5, 3, 1, 7, 8, 6 in dieser Reithenfolge in einen
anfangs leeren Suchbaum ein. Zeichnen Sie den fertigen Suchbaum!

Loschen Sie jetzt den Knoten 4. Beschreiben Sie Thr Vorgehen.

Aufgabe 3: (Binarisierung ) &) ()
Binarisieren Sie folgenden Baum:
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Definition 5.3.1: Gegeben sind eine geordnete Folge von n Ele-
menten (&, &, &, ..., &), Mit g < g fur 1<J, mit zugehorigen
Haufigkeiten oder Wahrscheinlichkeiten p,, p,, ps, ---» P,
(inspesondere sind alle p, = 0) sowie ein binarer Suchbaum B
mit n Knoten vy, ..., vV,,, wobel a der Inhalt des Knotensv; ist.

Die gewichtete mittlere Suchdauer von B ist definiert as

S(B) =D _p-level(v) .
=1

Jeder Unterbaum eines optimalen Suchbaums ist ebenfalls ein
optimaler Suchbaum.
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Aufgabe 4: (Baumdurchliufe)

Von den Suchbidumen B; (i=1,2,3) se1 folgendes bekannt. Der Preorderdurchlauf von
B st (3,1.2,5,4,6,7), der Levelorderdurchlauf von B> 1st (6,3,7.4.9,2,5.8,1), der
Postorderdurchlauf von B;1st (1,3,2,4,5,8,7,6). Stellen Sie B; (i=1,2,3) graphisch dar.

Aufgabe 5: (Suchbdume)
Es se1 der folgende Suchbaum t gegeben.

a) Geben Sie fiir diesen Baum die interne Pfadlinge an?

b) Was 1st die durchschnittliche interne Pfadlange von t?

c¢) Fiihren Sie in dem Binédrsuchbaum der Reihe nach die folgenden Operationen
durch: Einfiigen(11), Einfiigen(6), Entfernen(12), Entfernen(4).
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Aufgabe 6: (Optimaler bindrer Suchbaum)

Gegeben seilen die Schliissel k,= A, B, C, D mait ithren Suchhéufigkeiten p,= 3. 5, 2, 4
(i=1,..,4). Konstruieren Sie einen optimalen binidren Suchbaum nach dem 1n der
Vorlesung besprochenen Vertahren und geben Sie daber alle notwendigen
Zwischenschritte an.

Aufgabe 7: (Optimaler Suchbaum)
Geben Sie einen optimalen Suchbaum fiir die Elemente 1..9 und mit der
Wahrschemlichkeitsverteilung (0.01, 0.15, 0.16, 0.32, 0.21, 0.02, 0.02, 0.07, 0.04) an.

Aufgabe 8: (Optimaler Suchbaum)
Konstruieren Sie zu folgenden Wahrscheinlichkeiten den optimalen Suchbaum.

go = 0.12, p; = f).lﬂ, g, = 0.03, p, = 0.05, g3 = 0.02, p3 = 0.15, g3 = 0.01,

py = 0.09, g4 = 0.03, ps = 0.20, g5 = 0.11, pg = 0.07, g¢ = 0.08
Dabei set p; die Zugriftswahrscheinlichkeit fiir das 1-te Zeichen (i=1..6), und ¢; die
Wahrscheinlichkeit das ein nicht vorhandener Schliissel zwischen dem Schliissel 7 und
i+1 gesucht wurde (Misserfolgswahrscheimlichkeit).

FlK
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Aufgabe 9: (Optimaler Suchbaum)
Fiir die vier Schliissel F, |, N und O soll em optimaler Suchbaum erstellt werden. Die
Zugritfshiutigkeiten sind in folgender Tabelle angegeben:

(—c0,F) | F | (F,I) | I| (I,N)| N | (N,0) | 0| (0,00)
3 |4 2 |5] & |3] @ |2[ 1

Auf denWert | wird also fiint mal, auf einen Wert zwischen | und N wird dre1 mal
zugegriffen. Erzeugen Sie einen optimalen Suchbaum fiir diese vier Schliissel.

Aufgabe 10: (Optimaler Suchbaum)

Konstruieren Sie nach dem in der Vorlesung vorgestellten, auf dynamischer Program-
mierung basierenden Verfahren einen optimalen Suchbaum fiir die Schliisselmenge S =
{3,5,8}! Von m = 100 Suchvorgiingen werde a;-Mal der Schliissel s; (z = 1,...,3) und
b;-Mal ein Schliissel im Intervall (s;, s;.1) (wobei 7 =0,...,3) gesucht:

T T1] 23 7 0 T 2 3
8| 3|88 (84,841) | (—00,3) | (3,b) | (5,8) | (8,00)
a; | 1510 20 b, 30 | 0 | 5 | 20

Wie grof ist die kumulierte, gewichtete Wegldange des erhaltenen Baums?




Aufgabe 11: (Relationen zwischen Wachstumsklassen)
Beweisen Sie (f,g.h: N — RT):

Transitivitat: g € O(h) = O(g) € O(h), und analog fiir O, o, {2 und w
Reflexivitat: f € O(f), f € O(f), f € Q(f)
Symmetrie: f € O(g) & g € O(f)

Umkehrsymmetrie: f € O(g) = g Q(f), f€o(g) = g wl(f)

Finden Sie ein Gegenbeispiel zu: f € o(g) A f € w(g) = f € O(g)
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